

日本之旅

差不多每年十月均會到日本服侍，順道慶祝結婚週年紀念及旅遊。本年負責姊妹團契當天便是結婚紀念的日子，那天沒有甚麼特別慶祝、事奉為重，只留待翌日往我一直渴望去的立山黑部。那裡的風景真的很美，雲霧飄蕩在群山間叫人心醉。若遲一週到訪更佳，因一位團友比我遲一週前往相同地方已經遍山紅葉了！

星期日團契聚會人數破了他們過去的紀錄，是次分享香港動盪情況、聖經給我們指示如何在動盪中自處及面對信仰的挑戰。為著海外肢體仍切切關心香港情況、為此禱告感恩。

在此想分享多一點：我們要有智慧表達對神感謝的心。我回港後不足幾天，日本遇到極大的颱風，很多房屋受損，甚至有人命傷亡，我為著遇不上這風暴感謝神的保守但卻不會單說「感謝神」，因為這是很自私的「感恩」，我為著那受災地方難受，祈求神保守他們，叫他們早日復原。

與此同時也傳了問候的短訊予日本的眾肢體，卻沒有說感謝神自己可避過這風災。很多時一些肢體的感謝或安慰說話不能引起他人的共鳴反而引反感，我們真的需要神給我們有智慧的表達。

澳門之旅

因怕「永善亂壇」的言論而不能入境，故在往日本前一天匆匆與師母往澳門一轉看可否入境，結果順利進出，我們逗留很短時間便回港。翌日便往日本，我們於星期四晚十一時半才返抵香港，但翌日即趕往澳門負責三晚培靈會及主日崇拜。

◆ 渴慕的心

使我感到驚訝的是他們參與聚會的準時度。晚上八時聚會，怎料七時半禮堂已經坐了一半以上的人，聚會前五分鐘禮堂已差不多坐滿人，平常一行凳只坐七、八人，但是次卻坐上十多人逼逼的，這些情景在香港教會是較少見。更欣賞他們的牧者，他們樂於出席且坐在前排，用心投入。當中一位牧師星期一一早便要帶隊往雲南短宣，星期日雖然早上、中午已經有不少事奉但仍參與聚會。很多本地牧者沒有積極投入聚會中，崇拜聚會時坐在最後，美其名是留意堂內運作，但有陣子卻看到其精神散漫、不能有好的榜樣予肢體（並非單指某一間堂址），這是牧者們應反省及學習。

香港的教會已很少在星期日晚安排聚會，因主日已很多聚會、活動，星期日晚希望會友可共聚天倫、好好休息，大埔區十多年前也不再在星期日晚舉行培靈會改到星期四晚，故我預計星期日晚上會較少人出席。豈料當晚竟是最多肢體出席，樓上數層也坐了不少肢體看直播，他們渴慕的心叫我得到鼓舞。

◆ 共聚天倫

因兒子在英國進修時認識一位肢體且成好友，她現居於澳門，故是次他們一家也在星期五晚到來。女兒則星期六早上也加入。因只是晚上負責聚會故其餘時間我們可以共聚天倫，與孫兒到一兒童遊戲場遊玩，及行一個不太高的山，雖然身體疲累，但心卻興奮呢！

動盪影響

反「逃犯條例」由六月至今沒有平息的跡象，且問題越來越大、情況越來越差，不單家庭、肢體間受影響，基督教機構、教會、牧者也大受影響。

其實教會不單面對一些肢體不滿教會的一些立場，如：開放教會予人休息，或不接受牧者宣講中一些內容而離開。有些仍支持教會、愛教會的肢體為了下一代而移民至外地，這年內已有幾對在教會成長的年輕夫婦移民至西方國家。據我所知已申請中的仍有幾對，這對教會的出席、經濟有一定影響，面對這些情況感到矛盾，真的捨不得但為了他們及其下一代我又贊成，且替他們聯絡當地肢體及介紹教會，也請當地牧者幫助牧養他們，並為他們禱告，求神叫他們早日適應及有好的教會牧養。而我們更需著緊傳福音，因此刻人心空虛與困擾，真正帶給他們平安及信心乃是神，願我們把握機會好好分享信仰。

近個多月因很多時週六、日晚均有遊行及一些激烈行動，故很多聚會均被逼取消，如：吉中鳴牧師的 MMO、基督少年軍的特別週年聚會、我有份參與的恩雨之聲的週年籌款晚會均要取消或延期。大埔醫院每年均舉辦步行籌款活動，這也是他們部份主要收入來源但亦取消。故不少基督教機構——特別經濟上——有不少影響。

我同樣受影響，一些晚上舉行的聚會有些要提早一個或半個小時開始，以便出席者可以早些離開。可惜的是有一些聚會要取消，其中一間中學原本有佈道週，主題「公義」（我很開心分享這主題），及後因他們一些學生參與一些社會活動被捕、更被打傷要留醫，學生們的情緒頗波動及低落，故學校便取消了該佈道會。我也失去寶貴事奉機會（剛收到消息此佈道會會延期至下年二月中旬，希望到時可順利舉行）。

另外，去年北愛的教會已邀請我兩年後即下一年往他們當中兩間教會負責一些聚會，但早前收到他們的代表傳予我信息，他們當中一些會友因不滿意或不認同我在「永善亂壇」的言論而不想我出席他們教會聚會。他們為了教會的「合一」而取消了那次行程。其實我早已訂了機票及預了時間出來（我主日崇拜的宣講已編排至 2021 年，故必須早日決定何時不在港）。我當然要接受這拒絕的事實，現會再重新安排在英國的事奉。積極地看，縱使未能填回該空檔也可以作休息、退修。

這兩三個月及未來的一些聚會也有一些教會牧者在我講道前給我溫馨提示：「不要涉及任何政治議題」。甚至有牧師被某些會友質詢為何邀請我到其教會講道，其實過去也曾數次到他們當中宣講，且有不錯的反應；可見牧者們的壓力何等大。澳門負責的聚會普遍的反應是很好，很多人希望我能重臨分享，但怎料個多星期後收到他們當中一位牧者給我一信件，告之因我介紹《識讀大衛》一書及宣講中有一些涉及政治事件而不滿、甚至用「反感」這詞彙，他提醒我稍後農曆年再到他們當中作領袖訓練時千萬不要再題及政治事件。

這些事情使我有無奈的感受：一些人聽了一篇五十分鐘的道，當中或許只是有數句說話覺不順耳便會否定你全篇的信息。這真的無奈！

藉此也體會到哈曼的心境。當日差不多全城的人均要向他敬禮下拜，惟有末底改不肯向他下跪使他怒不可遏，非要除之而後快不可！不少會友對我的宣講覺有

得著、反省、幫助，但有幾位會友不滿、牧者便需面對，甚至因此而不敢再邀請，可見牧會的牧者所面對的壓力是何等大。於我而言雖有些難受，但卻不會因而絕聲，我仍會繼續按我認為對的作出評論。其實我講道可以完全不涉及政治的事，講道與「永善亂壇」是兩碼子的事，可惜不少人常將兩者混為一談，這也無奈，因我不能阻止他人的想法。但此運動亦反映出不少基督徒所論及的包容、體諒、合一是很脆弱、經不起考驗，這真的需要牧者們好好的培育信徒；信徒亦應反省而有好的追求才容易在逆流中仍可屹立不倒。

關心病者

在澳門領會期間有肢體傳信息予我。我們教會一位 80 多歲的元老已送進善終（寧養）醫院。因她身患癌病多年，曾多次徘徊在生死邊緣中，我擔心未能見她最後一面，切切禱告，讓她可以待我回港見到她為她祝禱。感謝主她竟神蹟地出院。回港後便去探望她，她臥在床上，我能執著她的手為她禱告感到很欣慰。豈料婆婆說很想見師母，為了不想她失望，故趁師母入院做手術前的星期六早上再見她，同時也約了粉嶺堂一對也是患病的夫婦一同飲茶——丈夫癌病初癒，太太在粉嶺第一次聚會時已經出席，可悲的是其女兒去年去世，故心中常記掛著他們。那天我們一同暢飲分享，很珍惜和長者相聚，能服侍他們請他們飲茶、為他們祝禱真是福氣。

轉型退休

2016 年 10 月「轉型」離開銘恩堂，轉瞬間已經三年，現今已正式踏進「退休」年齡了！回顧這三年，神讓我更肯定祂的帶領，我能用宣講的恩賜服侍更多的教會、學校及福音餐會，接觸更多不同的群體，往外地服侍的日子也多了，為此感恩。更特別感謝常為我禱告及支持我的肢體，誠如我常說的：「過一天便少一天，剩下來的日子也越來越珍貴。」願我們能同樣珍惜每一天及保持與他人良好的關係，未來一兩年會稍稍放緩步履，多一些機會休息，往外遊玩一下了！正如我已經到紐西蘭超過二十次，但未好好遊玩過，預計 2021 年負責聚會後便會留下遊玩了。真的要事奉有時、休息有時、學習有時呢！

病情報告

◆ 師母入院

自澳門事奉回港後（14/10）會一直留在香港至 20/12 才帶隊往伊朗，故師母趁我這段較長在港的時間便進醫院做「姆指外翻」手術。她 22/10 入院、23/10 做手術、25/10 出院在家休息，過程頗順利，手術效果很不錯，她正在康復中，雖然之後三個月行動不便但希望一切順利。

入院那天我訂了醫院附近一間酒店，想不到只需三百多元，那麼我們可以相見至最後一刻才送師母入院，翌日可以早上六時半便到醫院送師母入手術室，更重要是為她祝禱！之後再回酒店休息及工作，這三百多元是值得的！

感謝天父的安排，師母出手術室後仍未清醒時我則到北角一教會負責福音午餐分享，再回醫院時師母剛醒來稍後則可進食第一餐。

在這段及未來的日子我盡量在家中陪伴、服侍師母之餘會在家中預備十一月星期六早堂及十二月的崇拜講章，求神加我溫柔、忍耐的心去回報師母昔日給我的服侍。

在此衷心感謝問候師母的肢體，及借拐杖或送上一些愛心食物予她的肢體。請繼續為她的康復以及我和思恩的服侍禱告。

◆ 牧師病情

曾在八月牧信中簡單交代我肺部陰影原來是五月尾在美國病倒吃藥留下的傷痕（SCAR），透過胸肺科醫生的診斷、分析才知道原來那次其實是頗嚴重的肺炎，再嚴重些是可以致命的。聽後才感覺戰兢，神的特別保守也不自知，只有獻上衷心的感谢！

◆ 團友病況

有肢體關心那次土希之旅的肢體病況如何，我和她聯絡，她請我多謝關心她的肢體，回港後她已進醫院進行有關手術亦正康復中，她轉了信息請我代告之關心她的肢體：

1. 家人們因不知我當時情況，以為我已昏迷，甚是擔心，又知道領隊將會留我一人在醫院沒人照顧，所以情緒上有些激動，令領隊覺得他們不禮貌，全是誤會
2. 我從離開醫院往機場辦理登機手續至上機過程全是自己一人，沒有當地旅行社職員陪同的，而我的英文又不好，溝通方面其實有困難，感恩一路上有主同行，沒走錯方向
3. 領隊所付出的額外支出，已傳了發票給我，我亦已過了數
4. 感謝領隊和導遊的安排，雖然是自己一人帶病從帖撒羅尼加往雅典，一切盡都順利
5. 我已於九月廿六日移除體內的支架，亦已漸漸康復，多謝大家的禱告及在途中的照顧

謝謝牧師的幫忙💕



福音堂九龍灣堂
Evangelical Church of Hong Kong, Kowloon Bay Church

從以斯帖但以理
看掌管歷史的神

講員：梁永善牧師

- 11.14, 21(四)
- 11.27/12.04, 11(三)
晚上7:30-9:30